

爱运动»

运动无处不在 体育提升品质



五年之前，怀着对总冠军的无限憧憬，年轻的小牛狂飙突进，却不料铩羽而归。在2:0领先，第三场末节握有13分领先优势的绝好形势下，小牛遭遇大逆转。热火在年轻的韦德带领下，连扳四城，上演了一出大翻盘的好戏。热火一干如饥似渴的老骨头们，戴着一枚戒指告老还乡，空留遗憾的诺维茨基成为喜剧背后的注脚。

时光荏苒，蹉跎五载，瞬息万变的联盟，早已沧海桑田。牛仔老去，年轻不再，皱纹里都写尽了沧桑；热火换血，天赋异禀，霸气中展露出峥嵘。热火、小牛再度杀出重围，华山论剑，一决雌雄，在惊讶之余，更让人感到世事无常：五年前的角色，今日正好调了个。恩怨再现，刀光剑影早已在所难免，这本是一个宿命的轮回。

韦德与诺维茨基，冤家再聚首。

从头再来

NBA总决赛，小牛热火再演宿命对决

“熄火”战车重新发动

时间回到2006年6月14日，NBA总决赛已经鏖战至第三场。

前两场，小牛主场全胜，大比分2:0领先。第三战，牛仔们顺风顺水，第四节一度取得了13分的领先，不过悬崖边上的热火没有轻言放弃，他们依旧在苦苦追赶。终场前9.3秒，“手套”佩顿一记关键投，帮助热火反超2分。

接着，诺维茨基上篮遭遇犯规，被送上了罚球线。关键的第二罚，德克没有顶住压力，球偏筐而出，热火死里逃生。谁曾想这偏出的第二球，犹如被推倒的多米诺骨牌，竟然压垮了诺维茨基，成就了德韦恩·韦德。热火此后势不可挡，一口气再扳三局，夺得队史上第一个总冠军。凭借出色的发挥，韦德荣膺总决赛MVP，而诺维茨基则开始了苦难般的历程。

2007年，诺天王卷土重来，常规赛豪取联盟最佳战绩。孰料，风光无限的常规赛不过镜花水月，小牛首轮即折戟沉沙。面对常规赛第八的金州勇士，达拉斯人成为“黑八”刀下的冤魂。那一年，拿着MVP奖杯，诺维茨基心中五味杂陈。随后，库班开始了对小牛的改造，成绩起起伏伏，全无起色。2010年，噩梦延续，死敌马刺面前，小牛再次沦为配角。总冠军遥不可及，耻辱接踵而至，诺维茨基的天空阴云密布。

凄惨的心路历程面前，命运与诺维茨基开了一个不小的玩笑。2011年，在不被看好的形势下，小牛“意外”荣登西部

之巅。西部冠军颁奖典礼结束后，诺维茨基静静地最先离开了现场，摘下了印有冠军图案的帽子，消失在球员通道的尽头。“我已经在考虑总决赛了，这固然是美好的一天，但理想还远未实现。”诺维茨基平静地说道。与此同时，在达拉斯美航中心球馆，两万多名小牛球迷开始齐声高呼：“是时候了！”

变“老”的小牛更稳健

相比五年之前，现在的小牛老了许多，除了诺维茨基、特里，以及老板库班，其他人全变了模样。但是，老迈的牛仔，却有着非凡的掌控力。

球来到了诺维茨基手里，然后是钱德勒、特里、基德、马里昂，最后又回到了诺维茨基手中，德克手起球落。一记绝命三分，送别了年轻的凯文·杜兰特。五杆经验丰富的老枪，连成一条坚不可摧的铁索，让球沿着它自由驰骋。末了，以一种令人窒息的方式，绞杀对方。西部决赛第五场，这般老辣的手腕，小牛屡试不爽，心气十足的雷霆双子星被打得抓狂。任凭杜兰特、维斯布鲁克将比分差距拉得再大，却总是难以逃脱小牛的五指山。

“我已经不在巅峰，只能学着更聪明地打球。”诺维茨基不止一次地面对镜头说出这样的话语。在离开狂放的快攻之后，诺天王选择了冷静地面对比赛，这其中，德克狂傲的老板库班功不可没。2008年，小牛送走了前途无量的哈里斯，召回了老态龙钟的基德。那一年季后赛，基德沦为克里斯·保罗背后的绿叶，或许连绿

叶也算不上，库班的压力可想而知。

不久，小牛开始了大清洗，马里昂、钱德勒、海伍德们纷纷被库总招致麾下，以囤积球星为乐的“疯子”库班，再次进入人们脑海。不过，现在看来，库总救援算是大获成功。老基德为小牛带来了稳重的节奏，临危不乱，处变不惊。“牛仔”马里昂这个赛季做出了巨大的牺牲，他不再计较是不是首发，也不在乎能否砍下20+10的豪华数据，脏活累活抢着干，球队胜利成为他的首选。钱德勒、佩贾们各司其职，小牛阵中各个位置深度不减。高性价比之下，华丽的场面渐渐被库班抛弃，中看不中用的牛仔快攻时代，早已走远。五年之间，小牛开始变得铁血而强硬，如同一起经历风风雨雨的库班，从狂热回归理智，从理智变得成熟老辣。

按不住的怒“火”

东部决赛第五场终场前3分14秒，公牛取得了12分的领先，就在多数人觉得比赛已经结束，公牛将回到迈阿密，继续第六场之时，赛场却风云突变。韦德几乎瞬间觉醒了，在经历了前三节冰冷的手感之后，闪电侠在关键时刻爆发了。他与詹姆斯联手，合力打出一波15:2的攻击波，一举反超比分，罗斯所有的努力成为了徒劳。带伤出战的韦德，赛后很长时间竟不能从紧张中回过神来，“我们甚至不知道发生了什么事，我不骗你，我们真不知道发生了什么。”

“我们有一些非常特别的球员，在最后时刻需要一些关键球拯救球队的时

候，他们就能够做到。”热火主帅斯波尔斯特拉赛后说。其实，这种特质就是天赋，一种在关键时刻，让所有战术变得苍白无力的东西。毫无疑问，这种天赋集中体现在热火三巨头身上。

这就是热火，他们有着三位伟大的球员，无与伦比的运动天赋，正值当打之年，谁都不知道他们的极限在哪里。过人的天赋，让三巨头无所畏惧。

在老辣成熟与天赋异禀之间，热火与小牛的恩怨会有一个了断。赢得东部决赛，热火同样冷静得可怕，在接过前辈子莫宁递过的奖杯后，更衣室很快陷入静寂。作为五年前的宿敌，韦德很清楚德国人内心的想法：“你可以看到，德克显然对当年发生的事耿耿于怀。我关注过西部决赛第五场，他赛后并没过多庆祝，他是第一个回到更衣室的，他非常专注，他心中有一个目标亟须达到。这就是他为什么说必须要回到那里的原因了，因为那里有我们在。”

“我现在完全没有放松的感觉。”另一位领袖勒布朗·詹姆斯说道，“我理解很多人对我来到迈阿密的批评，但是也请理解，这是对我和我的家人最好的选择，也是作为一个职业球员最好的选择。”虽然韦德仍是这支队伍的领袖，但在这个季后赛，真正挑起大梁的却是勒布朗·詹姆斯。顶着巨大的压力，再次距离奥布莱恩杯如此之近的时候，小皇帝早已按捺不住心中的激动。对于那些憎恨与敌意，皇帝放出了豪言：要恨我们，还有一个时间，看看我们带来什么！

平静背后，是暗流汹涌。

本报记者 刘伟